拐卖儿童案逃犯的"前世今生"。

26年潜逃生涯的终点是法网

今年6月29日清晨6点,一名60 岁左右的男子坐在福建省南平市 205 国道8公里标志牌不远处的一个石阶 上, 手里抓着一只硕大的蛇皮袋子, 眼 睛木然地望着前方。

突然, 男子身体左后方拐来一辆轿 车,停在离男子身体两三米远的地方。 未待坐在地上的男子有所反应,5名便 衣民警冲下车将他团团围住。男子一边 大声喊着"什么事,干什么",一边拼 命地扭动身体试图摆脱民警对他的控

民警打开男子携带的那只蛇皮袋:9 个已经变馊发霉的小馒头, 37 枚抽剩 下的烟屁股, 1 把水果刀, 2 件旧衣 服,几卷卫生纸,十几个空塑料袋,除 此之外没有其他东西。

"阿亮,我们是麻城的。你应该知 道我们找你干什么!"听到戴眼镜的便 衣民警说的这番话, 男子瞬间愣住了。

逃了26年, 躲了26年, 怕了26 年,这一天,终于还是来了!

拐卖儿童嫌犯26年来不知所踪

戴眼镜的便衣民警是湖北省麻城市公 安局刑侦大队副教导员兼技术中队长陈向 阳, 其他几个人都是和他一起执行抓捕任 务的同事和福建当地派出所民警。

1994年1月至1995年11月,湖南、 湖北、河南、广东等地接连发生拐卖儿童 大案 11 起。公安机关将犯罪嫌疑人锁定 为褚桂金和她的情夫阿亮。

经全力追踪, 1995年12月, 麻城市 公安局成功侦破该系列拐卖儿童案, 11名 被拐儿童被找回。

1996年5月29日,褚桂金被麻城市 检察院批准逮捕, 阿亮侥幸逃脱。

检察机关指控,被告人褚桂金采取拐 偷盗等手段, 先后在湖北、湖南、河 南等地拐卖、绑架儿童 11 名,卖到广东 省, 获利 4.25 万元, 其行为构成拐卖儿童 罪和绑架儿童罪 (1992年,最高人民法 院、最高人民检察院关于执行《全国人民 代表大会常务委员会关于严惩拐卖、绑架 妇女、儿童的犯罪分子的决定》的若干问 题的解答中指出,《决定》规定了6个新 罪名,包括绑架妇女、儿童罪。1997年, 《最高人民检察院关于适用刑法分则规定 的犯罪的罪名的意见》中将绑架妇女、儿 童归于拐卖妇女、儿童罪。1997年10月 1日起施行的刑法第240条规定了拐卖妇 女、儿童罪)。

1996年8月27日,法院对褚桂金拐 绑架儿童案公开宣判,以拐卖儿童罪 判处褚桂金死刑,剥夺政治权利终身,以 绑架儿童罪判处褚桂金死刑,剥夺政治权 利终身,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺 政治权利终身。同年9月16日,褚桂金 被执行死刑。

阿亮潜逃后, 黄冈市公安局立即责成 麻城市公安局成立专案组进行追捕, 并加 大案件侦破力度。由于线索太少,案件的 侦破工作有极大困难。

然而, 历届麻城市公安局领导及民警 都没有放弃对该案的侦查工作, 从未间断 讨对阿亮的追捕, 只要收集到相关信息, 民警都会及时前往查证。

这些年来,麻城市公安局民警也多次 到阿亮家中向其亲属宣传政策,希望阿亮 投案自首,但因其一直未与家人联系,均

今年3月,公安部会同民政部、国家 卫健委、全国妇联在全国范围内组织开展 为期一年的打击拐卖妇女儿童犯罪专项行 动,全力侦破拐卖妇女儿童积案、全力缉 捕拐卖妇女儿童犯罪嫌疑人,全面查找失 踪被拐的妇女儿童。

黄冈、麻城两级公安机关积极响应, 迅速按照上级部署开展工作。由于阿亮一 直未到案, 麻城市公安局将其作为重点攻 坚目标启动追逃工作。

经过前期大量的攻坚工作,专班民警在 阿亮户籍注销前的派出所成功找到一张户籍 底卡上的登记照片。为精准确定阿亮身份信 息,民警还对其直系亲属进行了 DNA 检

6月18日,黄冈市公安局司法鉴定中心 技术民警在技术比对中锁定了福建泉州警方 去年搜集人库的"三无"人员朱某。

后经人像比对和直系亲属的 DNA 信息 比对,公安机关确认朱某与阿亮为同一人。 与此同时, 在公安部、湖北省和福建省公安 厅领导的重视下, 鄂闽两省一体化作战同步 推进,一张信息化追捕之网在福建悄悄张

6月20日,陈向阳等3名抓捕专班民警 迅速赶到福建泉州, 却发现朱某之前打工的 工地施工任务已完工,现已人去楼空,而朱 某手机停机,且居无定所。最后,抓捕专班 民警通过走访调查、循线追踪,来到泉州、 龙岩、福州、厦门等地, 行程 5000 多公

6月28日下午4时, 专班民警接到龙岩 警方信息,疑似阿亮的男子曾于6月24日 至 27 日出现在南平市延平区街道。

6月29日清晨6时许,民警在南平市通 往建瓯市的 205 国道 8 公里处抓获了与阿亮 相似的男子。经辨认,该男子正是阿亮。

留给受害家庭无尽的失子之痛

随着阿亮的落网, 26 年前他和褚桂 金犯下的案子,重新浮出了水面。

今年7月19日,记者来到麻城市检 察院,找到了当年负责办理此案的麻城市 检察院第一检察部主任李娟。她向记者详 细介绍了这起案件的情况。

1995年11月15日,对阿花来说是 个不堪回首的日子。

那天早晨,阿花和往常一样给儿子豪 豪喂饱奶后,就骑上车子去上班。也就是 在这个上午, 买菜回家的婆婆发现, 2岁

6个月的豪豪被人抱走了! 家里一楼通向二 楼楼梯的小门被人撬开,租住在二楼的一对 来自云梦县的小夫妻也不见了踪影,这两个 人正是褚桂金和阿亮。

阿花一家人心急如焚, 四处找孩子。为 了寻找豪豪,每月工资只有 160 元的阿花借 了 5000 元钱,跑到云梦、应城、汉川、咸 宁、江夏寻找,但孩子依然杳无音信。

为了获取寻找儿子的有效线索, 阿花和 婆婆给数不清的人下跪,在她心里,只要能 有线索找到儿子,把双腿跪废了她也愿意。

找不到儿子,没日没夜都在牵挂着豪豪 的阿花渐渐出现了幻听。她经常听见儿子在 门口哭, 但等她跑出去开了门, 声音就消失

据麻城市公安局情报中心主任梅红辉回 忆,11名婴幼儿被拐,此案当时震惊全国。 在办案专班南下解救婴幼儿的行动中, 广东 突遇台风,暴雨如瀑,几名寻子心切、主动 要求加入解救孩子行动的家长,每日以泪洗 面,有人甚至焦灼得昏厥过去……

失子之痛, 唯有亲历者方可感同身受。

1994年1月 1995年11月 1995年12月

1996年5月29日

架儿童案公开宣判,以拐卖 儿童罪、绑架儿童罪数罪并 罚,决定执行死刑,剥夺政 治权利终身。同年9月16 1996年8月27日

2022年6月29日

2022年8月15日

2022年6月18日

天是我第一次坐高铁。"

"我盖了那么多的房子,可是,那些 高楼大厦里面没有一扇窗户是属于我的。"

7月2日,在被押解回黄冈的高铁 阿亮看着窗外, 低声嘀咕了两句。

"原本这些你也可以有,可是你走错 了路!"听到陈向阳说的这句话,阿亮没

面对提审的公安民警, 阿亮如实交代 了当年的犯罪事实及26年的逃亡经历。

"我这些年修了那么多的高铁,可今

逃亡期间, 阿亮为了躲避警方的抓捕, 隐姓埋名, 低调行事。他从不用身份证, 从 不坐车,也不住酒店,靠打零工为生。 的正规工厂阿亮都不敢去,只能在小工厂、 小工地做事。

逃亡的日子苦不堪言

阿亮谎称自己的身份证丢了,父母双 亡,有一个姐姐也生病死了,从小孤身一人 流浪, 靠在工地打工谋生

最难熬的要数生病的时候。因为没有身 份证, 阿亮不敢去医院。

今年3月,因疫情原因,阿亮没有接到

新活,身无分文,手机停机,连几百元的房 租也交不起。最后,他偷偷从租住处跑掉

今年"五一"后,阿亮听说浙江打工机 会多,能找到活干,便沿着国道往浙江走。 因为没有身份证,没有钱,他无法买票坐 车,只能靠步行。走饿了,他就到村民的菜 地里偷摘点瓜果,或者翻垃圾桶找点吃的。 走困了,就找个地方席地而卧。

直到走到福建南平,阿亮才终结了26 年的逃亡生涯。

已无回头之路

7月22日上午,记者到黄冈市检察院 采访了26年前负责办理褚桂金拐卖、绑架 儿童案的老检察官肖仕元。在肖仕元看来, 褚桂金不懂法律,又很冷血,尽管在生命尽 头认识到了自己的错误和罪责,但已无回头 之路。1996年7月29日,肖仕元亲手写下 了褚桂金一案的起诉书。直到现在,他还清 晰地记得写起诉书时满心的愤怒: 好好的

11个家庭,都因为褚桂金而毁了。 在实际办案中,针对几起个案深入研判 后,肖仕元认为,单单追究褚桂金拐卖儿童 罪还不够,因为有的孩子完全是被褚桂金强 行抱走的。最终,检察机关以涉嫌拐卖儿童 罪、绑架儿童罪对褚桂金提起公诉。

得知阿亮被抓,肖仕元非常高兴:"这个 案子在阿亮被判决之后,才算是真正了

8月15日,麻城市检察院以涉嫌拐卖 儿童罪对阿亮作出批准逮捕决定。

(图文来源,正义网)

从发案到归案

法院对褚桂金拐卖、绑

7月16日,得知阿亮落网,阿亮的前 妻、儿子、二姐和大姐的儿子赶到麻城市 公安局了解情况。 "他离开的时候我才三四岁,我对他

没有任何印象。"对儿子来说,阿亮这个父亲只是一个"影子"。阿亮前妻告诉民警, 儿子性格内向, 多少有些受父亲的影响。 阿亮的女儿没有去看他,她的心里既有对 父亲身份缺席的愤恨,更有对父亲所作所